
1.“亚健康”一词是从国外传过来的，“亚健康”在全世界发生率很高，它是由于心理社会环境的压力而造成人体的一种不适状态。近年来，“亚健康”在国内外的发生率逐渐增高，因此展开“亚健康”的研讨是有意义的。从字面来说亚就是次于。“亚健康”就是介于健康与疾病之间的状态。

与这段文字意思不符合的一项是：

- A.“亚健康”在全世界发病率很高
- B.“亚健康”一词是从国外传过来的
- C.“亚健康”是由于心理社会环境的压力而造成人体的一种不适状态
- D.“亚健康”就是介于健康与疾病之间的状态

2.美国芝加哥大学国际高等教育研究中心的一项调查显示，单论工资，在全球 28 个国家的老师中，中国几乎排到了垫底的位置。不过，教师穷其实并不可怕，可怕的是大学精神的堕落。事实上，现在的大学不仅在围绕市场转，也在围绕权力转。于是乎，教育则失去了尊严，功利主义越来越盛行，高校与教师成了金钱与权力的奴隶；于是乎，大学更加看重教师项目经费的多少，常常忽视一些教师实际的科研水平；于是乎，一些学生也不再崇拜有学问的老师，而只是看老师开什么豪车。相比于较低的待遇而言，这样的教育环境与校园氛围，无疑会让“不功利”的教师更加痛苦。

让“不功利”的教师更加痛苦的根本原因是：

- A.与全球其他国家高校教师收入的对比落差
- B.大学教师们的贫富分化
- C.大学和教师得不到社会的尊重和认同
- D.教育功利化

3. 我国非物质文化遗产保护工作已进行了 10 年。这 10 年来，人们对非物质文化遗产

从比较陌生到逐步了解，虽然经历了一个艰难的过程，但这无疑是中国传统文化之幸。当前，随着城镇化的发展和工业文明的冲击，许多农耕时代形成的非物质文化遗产开始呈现片段化、碎片化状态，致使一些专家感慨“偌大的城市里，已经容不下一张童年的灶王像！”对于这样的感慨我们不妨追问一句：有必要在城市里制造炉灶、恢复祭灶的习俗吗？即使炉灶有了，祭灶的习俗就能在城市里“复活”吗？

这段文字的主要观点是：

- A.非物质文化遗产保护工作面临严峻挑战
- B.农耕时代的非物质文化遗产终将退出历史舞台
- C.并非所有的非物质遗产都需要“复活”
- D.非物质文化遗产保护工作对于延续中国传统文化具有重要意义

4.①中国古代的商周时期人们就知道用烽火来远距离传递消息

②英国著名的物理学家和化学家胡克首先提出了远距离传送话音的建议

③然而，要想了解近代电信科技的发展历史，我们还是得从欧洲说起

④贝尔将金属片连接在电磁开关上，在这种状态下，声音奇妙地变成了电流。贝尔在美国专利局申请电话专利权

⑤公元 968 年，中国人发明了一种叫“竹信”的东西，它被认为是今天电话的雏形

⑥贝尔用电磁开关来形成脉冲信号，但是这对于声波这样高的频率，这个方法行不通

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是：

A.①⑤③②⑥④

B.⑤①③②⑥④

C.⑤①③②④⑥

D.①⑤③②④⑥

5.每个人拥有的时间长度是固定的,跟金钱、朋友和“粉丝”数不同,我们无法通过更努力地工作或更广的人脉获得更多时间。不管我们如何组织、安排或缩减手头的事务,我们拥有的时间资源总是有限的:一天只有 24 小时。但现在一些研究提出,时间是一种比我们想象的要更加灵活的资产,虽然我们不能让每一天多出几个小时,但我们可以让自己感到时间更充裕。这些发现肯定了人类学家、心理学家和经济学家们长期以来的观点:

填入文段划线处最恰当的一项是:

- A.每个人拥有的时间长度是可以变化的
- B.我们可以控制我们对时间的感觉
- C.时间是一种灵活的资产
- D.我们可以使自己的时间变得更长

6. 我们身处在一个竞争激烈、讲人情、重情面的社会,社会生活方式、价值取向及文化氛围对文学批评的影响_____,正如不少人指出的那样,当前文学批评还不同程度地存在着人情化、商业化等_____。

依次填入画横线处最恰当的一项是:

- A.无孔不入 弊病
- B.根深蒂固 局限
- C.有目共睹 陋习
- D.司空见惯 倾向

7. 捐赠制度对美国社会的每一个人和企业都至关重要,因为美国政府是通过税收的方

式来_____慈善的。倘若个人或企业将受益的部分或全部捐赠给非营利机构，那么它的计税标准就会降低。不过，对于捐赠者来讲，把钱捐给任何非营利机构都是一样的，这就让教育机构和文化机构之间形成了类似市场竞争的关系，这有助于社会资源的合理分配，让慈善事业和文化产业也能_____。

填入横线部分最恰当的一项是：

- A. 鼓励 优胜劣汰
- B. 提倡 互惠互利
- C. 推广 取长补短
- D. 刺激 百家争鸣

8. 19 世纪的西方建筑师大多满足于把钢铁作为一种_____手段应用于当时流行的古典式或哥特式建筑。很久以后，建筑师才_____了古典和哥特模式，充分发挥了钢铁构架结构的各种潜能。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 次要 放弃
- B. 补充 摆脱
- C. 主要 超越
- D. 典型 淘汰

9. 有一位数学家说：“很难想象一个文理不通、错字连篇的人，能把逻辑严谨的数学内涵表达出来。”著名数学家苏步青说：“我从小打好的语文基础，对我学习其他学科提供了很大的方便。我还觉得学好语文对训练一个人的思维很有帮助，可以使思想更有条理。这些，对我后来学好数学都有很大好处。”人们赞誉苏步青为“数学诗人”。

这段文字表达的是：

- A.即使文理不通、错字连篇的人，也能把数学内涵表达出来
- B.学好语文是学好数学的必备条件
- C.数学家用亲身体会，明确地指出了学好语文的重要性
- D.赞扬了“数学诗人”苏步青的惊人才华

10.阅读同看电影、看录像、听音乐会会有很大不同。后者是一块巨大的生日蛋糕，可以美味地共享；而前者只是孤灯下的一盏清茶，只可独啜，仿佛倾听一个遥远的灵魂对你一个人窃窃私语，他在不同的时间对不同的人说过同样的话，但此时你感觉他只在为你而歌唱。

对这段文字概括最恰当的是：

- A.在阅读中最能体验孤独的滋味
- B.阅读的收获难以与人分享
- C.阅读的乐趣来源于内心的体会
- D.阅读的魅力需独自品味

11.制度化的健康歧视和年龄歧视，隐性式的性别歧视和体征歧视，还有普遍性的户籍、地域等社会身份歧视，构成了一道道弱势群体难以_____的门槛。更有那“量身定做”的“萝卜招聘”，直接破灭了平民家庭的热望。职场提升是人生发展的跨越。恰恰在这里，成长公平遭受最严苛的_____。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A 跨越 质疑
- B 逾越 诘问

C 横跨 质疑

D 度过 询问

12. 美元贬值可以有效提高美国企业的国际竞争力，同时打击其他国家对美出口能力。而促使美元贬值的有效手段就是推高市场的原油价格，使人们对经济前景持_____态度，_____美元下跌。

填入划横线部分最恰当的一项是：

A. 悲观 带动

B. 观望 遏制

C. 怀疑 阻止

D. 乐观 导致

13. 情似夏日，热烈忠诚。年轻干部有激情，有闯劲，可塑性强。但由于缺乏严格的党内生活锻炼，社会经历少，在面临各种诱惑时会存在潜在风险。党性是领导干部的根。年轻干部决定着党的事业_____、兴衰成败，要保证百毒不侵、始终在党的事业园地耕耘，就必须有夏日般的火热情怀，用一颗赤子之心行为党忠诚之事。

填入划横线部分最恰当的一项是：

A. 薪火相传

B. 涅槃重生

C. 重振旗鼓

D. 柳暗花明

14.实现中华民族伟大复兴是几代人_____的梦想，中国特色社会主义是实现这一梦想的必由之路。按照中国特色社会主义事业总体布局，全面推进经济、政治、文化、社会建设和生态文明建设，一个富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，必将巍然_____在
东方。

填入横线最恰当的一项是：

- A.坚忍不拔 挺立
- B.专心致志 耸立
- C.梦寐以求 矗立
- D.矢志不渝 屹立

15.毋庸讳言，由于历史的原因，中国看待西方总有一个_____的影子，那就是历史的悲情。如果说，这种悲愤过去的外在表现主要是悲，那么今天的表现形式更多的是傲，两者的内在逻辑_____：我们缺乏与西方世界在心理上真正的平等对视。填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.挥之不去 一脉相承
- B.纠缠不清 如出一辙
- C.阴魂不散 一以贯之
- D.排解不掉 一体相连

参考答案：

1. 【答案】A

【解析】本题是细节理解题。据材料“亚健康”是“由于心理社会环境的压力而造成人体的一种不适状态”，可知“亚健康”是一种状态，而并非是一种病，“发病率”不等于“发生率”，属于偷换概念，所以 A 错误。B、C、D 选项都是材料语句的同义替换。

2. 【答案】D

【解析】首先找到原文中关于“不功利”的教师更加痛苦的描述，出现在文段的末尾。依据“这样的教育环境与校园氛围”，可以判断出是上文列举现象的本质，即“现在的大学不仅在围绕市场转，也在围绕权力转”。下面四个选项能与之形成同义替换的是 D 选项。

3. 【答案】C

【解析】文段首先进行背景铺垫告诉我们非物质物化遗产保护工作的开展，随后讲了专家对于非物质物化遗产现状的担忧，最后通过反问引出作者的观点，即文段的重点，所以主旨是即使在城市里制造炉灶，祭灶的习俗也恢复不了。文段前半部分说非物质文化遗产保护是好的，所以文段重点结合选项应该是 C。

4. 【答案】A

【解析】本题是语句排序题。从时间顺序来讲，①“商朝”应该在⑤“公元 968 年”前，故排除选项 B、C。③提到“欧洲”，②提到“英国”，内容前后照应；⑥中提到“这个方法行不通”，④的内容是改良，所以⑥应在④前面。因此本题的正确答案为选项 A。

5. 【答案】B

【解析】本题是语句衔接题。横线最后一句的内容对应文段中的“时间是一种比我们想象的要更加灵活的资产，虽然我们不能让每一天多出几个小时，但我们可以让自己感到时间更充裕”意思就是我们可以控制对时间的感觉，而 A、D 的表述都是改变时间的长度，无中生有，C 选项没有体现出所对应的中心意思。

6. 【答案】A

【解析】整个文段为消极的，“无孔不入”为贬义词，因此答案为 A。而第二个空“人情化、商业化”只能是一种“弊病”，“陋习”一般应用于社会规范的领域，比如习惯等。因此答案为 A。

7. 【答案】A

【解析】第二个空可以作为本题的突破口，由语境“这就让教育机构和文化机构之间形

成了类似市场竞争的关系，这有助于社会资源的合理分配”可知，A选项“优胜劣汰”最能和“市场竞争关系”形成对应，“优胜劣汰”是指在生存竞争中适应力强的保存下来，适应力差的被淘汰。由此得知A项为最合理的答案。

8.【答案】B

【解析】第一空，根据后文语境中的“很久以后，建筑师才……充分发挥了钢铁构架结构的各种潜能”可知，第一空强调19世纪钢铁在建筑中没有得到充分的应用，排除CD。第二空，很久以后，建筑师充分发挥了钢铁构架结构的各种潜能，可见之前流行的古典和哥特式建筑已不再流行，建筑师们已不再采用这种模式，填入“摆脱”符合语境。因此，本题答案为B选项。

9.【答案】C

【解析】文段引用数学家的话和亲身经历来说明学好语文的重要性，故本题正确答案为C。纠错由“很难想象一个文理不通、错字连篇的人，能把逻辑严谨的数学内涵表达出来”可知，A项与文段意思相反，错误。B项，文段只是说学好语文对学习数学有好处，但并未说是必备条件，B项过于绝对，排除。D项主体有误，并非文段主旨所在，苏步青在此只是例子。

10.【答案】D

【解析】文段首先指出阅读与看电影、看录像、听音乐会不同，下文针对二者进行了对比，强调阅读“只可独啜”，D项正是此意。因此，本题正确答案为D选项。纠错：A项，文段强调的不是阅读可以体验孤独，而是阅读本身具有只可独自品味的魅力；B项，文段并没有涉及阅读带来收获的内容；C项没有抓住文章的重点，作者将二者进行对比是为了突出阅读“只可独啜”，未强调乐趣的来源。

11. 【答案】B

【解析】第一空“度过门槛”的搭配不符，“横跨”的应该是具象事物，而文中出现的是“歧视”，故排除 C、D 选项。第二空，“质疑”利用证据，提出疑问，请人解答。而文段这里并没有什么确实的“证据”，故排除 A。“置疑”表示怀疑。多用于否定，语境不当，故排除 C。“诘问”指追问，责问，质问。“询问”指征求意见；打听。相较于“诘问”，“询问”的词义程度较轻，由前面的“最严苛的”可知，“诘问”更恰当。第一空，“逾越门槛”符合搭配。故本题正确答案选 B。

12. 【答案】A

【解析】文段前半部分首先介绍了美元贬值的积极作用，因此美元贬值这件事应该是一件好事。根据第二个空可以知道，好事不能用“导致”、“阻止”、“遏制”等动词搭配。因此，本题答案为 A 选项。“提高市场原油价格”只能使人们对经济前景感到“悲观”，因此 D 选项中的“乐观”与语境信息不符。

13. 【答案】A

【解析】“薪火相传”就是世代相传，不中断的意思。B、C、D 项都有先失败了或者到了绝境再一鼓作气的意思，而原文讲的就是一代代的传承，没有讲到先断后续的意思。答案选 A。

14. 【答案】D

【解析】第一空，“坚忍不拔”与“专心致志”不能用来形容“梦想”；“梦寐以求”与“梦想”语义重复。故排除 A、B、C 项。“矢志不渝”的意思是坚定的意志像射出去的弓箭一样不会改变，表示永远不变心。第二空，“屹立在世界东方”符合表达习惯，故本题选 D。

15. 【答案】A

【解析】第一空“阴魂不散”比喻坏人、坏事虽已清除，但不良影响还在起作用，

不符合语境；“纠缠不清”形容纷乱，理不出头绪，或有意找麻烦的意思，文段也没有表达出这层意思，故排除 B、C 项。第二空根据语境“过去...今天...”说明二者之间有一种继承的关系，所以用“一脉相承”更符合语境。因此，本题正确答案选 A 项。



关注“天津华图”微信公众号：[tjhuatu](https://www.tjhuatu.com)

后台回复“**时政**”可获取最新时政信息